



今冬菜价将回归合理区间

黄俊毅

最近，多地气温大幅波动，蔬菜价格快速上涨。今冬全国蔬菜市场供应和价格形势怎样？对此，经济日报记者进行了采访。

10月下旬以后菜价上涨，主要是受恶劣天气和运输影响。近来菜价已开始回落。农业农村部蔬菜市场分析预警团队首席分析师张晶说。

农业农村部市场与信息化司 国内外农产品市场动态 周报监测数据显示，11月22日至11月28日，重点监测的28种蔬菜批发市场周均价每公斤5.67元，环比下跌1.9%，同比上涨了27.7%。

张晶告诉记者，蔬菜周均价已连续两周环比下跌，主要是蔬菜供给逐步恢复。随着华中、西南、华东地区冬季蔬菜相继集中上市，南菜北运供应能力增强，加之最近大部分北方冬菜主产区天气晴好，强冷空气影响有限，设施蔬菜上市量也逐步增加，11月份28种蔬菜全国主要批发市场上市量同比增加了2.2%。

目前，全国道路基本畅通，运输环节对市场上蔬菜供应的影响明显下降，价格开始松动下滑。11月29日，农业农村部“菜篮子”产品批发价格200指数为132.31，比11月11日的134.87下降了1.9%。

导致蔬菜价格回落的首要原因是南方冬季蔬菜已经开始大量上市。北京新发地农产品批发市场统计部经理刘通说，近来南方蔬菜大量上市，已经达到常年同期供应水平，显著压低了市场价格。

一些蔬菜的过高价格也抑制了需求，导致产地价格、市场价格均出现松动。刘通说。最近北京新发地农产品批发市场甚至出现价格倒挂现象 芹菜、菜花、豆角、圆白菜、黄



图片来源：网络

瓜、韭菜的市场销售价格与产地装车价持平，豆角类价格一度低于产地价。

测算，鲜菜约占CPI权重仅为2.1%，对CPI影响有限。

蔬菜价格上涨对10月份CPI环比上涨影响明显，属于个别特殊时期的反常现象。张晶说。

这种反常源于极端天气导致的蔬菜价格反常上涨。今秋降雨比常年明显偏多，尤其是9月下旬以后，北方大范围连续降雨，且降温迅速。受大范围、长时间连续降雨影响，辽宁、内蒙古、山东、河北、山西、陕西等北方蔬菜产区多地出现菜田受淹现象，蔬菜采收困难，收购成本大幅增加。10月份鲜嫩蔬菜上市量明显下降，部分品种10月份均价大幅上涨，总体菜价也呈现跳涨。

今冬菜价是否会继续大幅拉动CPI，取决于未来是否出现极端天气。张晶表示，11月份，北方大部经历了几轮强冷空气影响，菜价一度再次反

弹。一方面，有部分产区降雪较大、降温明显，设施保温成本上升，蔬菜采收受阻，在田蔬菜生长速度减缓，田头收购价短期上扬；另一方面，强降雪造成一些高速路段封闭，滞留在途车辆较多，影响了一些鲜嫩蔬菜的终端供应，导致短期内价格继续在高位调整。

对于冬季蔬菜供应，张晶认为将逐渐转向宽松。考虑到今年菜价普遍偏高，种植户扩种意向较强，目前全国在田蔬菜面积1.03亿亩，同比增加了400万亩，预计3个月后蔬菜供应量能够达到2亿吨，增加700万吨。

从区域看，南菜北运基地和北方设施蔬菜主产区13个省份在田蔬菜面积达9130万亩，同比增加350万亩，随着这些地区陆续进入蔬菜采收旺季，将有效增加和保障蔬菜市场供应。从品种看，10月份全国速生叶菜扩种300多万亩，后期上市量将有所增加，有利于调剂余缺，黄瓜、茄子等茄果类和萝卜、洋葱等根茎类蔬菜面积也有所扩大。

随着各地天气持续好转，11月份菜价涨幅有所收窄。预计12月以后冬季大棚蔬菜和南菜进入集中上市阶段，部分蔬菜品种偏紧的供应格局将得到有效缓解，菜价将逐步回归合理波动区间。

刘通认为，蔬菜供应短暂困难时期已经过去，目前形势正逐渐向好，菜价缓慢下行的态势开始形成。后期供应能力还会进一步增强，蔬菜整体价格的下行通道已打开。

虽然蔬菜价格上涨对10月份CPI环比上涨影响明显，但未来整体影响有限。张晶说。

来源：经济日报

@新财富杂志【事关房地产税，财政部部长给出说明】征税对象和纳税人。试点地区的房地产税征税对象为居住用和非居住用等各类房地产，土地使用权人、房屋所有权人为房地产税的纳税人。考虑到目前我国城乡经济社会发展和居民收入水平总体上仍有较大差距，为减少试点对农村居民的影响，对依法拥有的农村宅基地及其上住宅不纳入试点征税范围。

为避免对企业生产经营带来影响，此次试点对非居住用房地产继续按照《中华人民共和国房产税暂行条例》《中华人民共和国城镇土地使用税暂行条例》执行，征税范围、计税依据、税率、税收优惠和征收管理等维持现行制度不变，确保试点期间税负平移。

@新财富杂志【教育部明确保障幼儿教师工资待遇】十四五 学前教育发展提升行动计划提出，要落实公办园教师工资待遇保障政策，确保教师工资及时足额发放、同工同酬。民办园参照公办园，合理确定相应教职工的工资收入。

@中国网【医保砍价：每一分，为生命健康】没有哪个国家的体系是完美的。但作为一个中国人，生活在中国，我觉得我的生命健康权能够得到保障。看到自己的国家一直在努力，我也对更好的未来充满希望。这些举措是不是也是一种对人权的尊重呢？

@每日经济新闻【市场监管总局就《白酒生产许可审查细则》征求意见】白酒标签不得标注特供专供等为规范指导白酒生产许可工作，加强白酒质量安全监管，市场监管总局组织起草了《白酒生产许可审查细则（征求意见稿）》，现向社会公开征求意见。征求意见稿中提到，企业应建立白酒勾调管理制度。按照产品执行标准，严格按照法律法规和标准规范要求进行勾调，小样勾调和扩大勾调过程应保持计量准确、酒液均匀，勾调后的酒样应符合相应的质量标准。如实对勾调时间、勾调比例、勾调数量及贮存信息等勾调过程信息，勾调用基酒的生产日期、生产轮次、质量等级、使用数量等信息，勾调成品酒的产品名称、规格、数量、生产日期、生产批次等信息，以及勾调人员信息进行记录，记录内容应完整、及时、可追溯。生产企业应建立年份酒质量安全标准，年份酒标签应如实标注所使用各种基酒的真实年份和比例。白酒标签不得标注 特供 专供 专用 特制 特需 等字样。



@证券时报【国家能源局：11月份全社会用电量同比增长3.1%】12月16日，国家能源局发布11月份全社会用电量等数据。11月份，我国经济持续稳定恢复，全社会用电量持续增长，达到6718亿千瓦时，同比增长3.1%，较2019年同期增长13.6%，两年平均增长6.6%。1-11月，全社会用电量累计74972亿千瓦时，同比增长11.4%，较2019年同期增长15.1%，两年平均增长7.3%。

@凤凰网财经【戴相龙谈 延迟退休年龄：直接从60岁延迟到65岁这是误解】为了人民 甘其食，美其服，安其居，乐其俗，如何解决养老金问题、是否应延迟退休？每个看似很小的问题都与成千上万的社会个体息息相关。作为曾经全国社保基金理事会的党委书记，戴相龙表示，人口老龄化背景下，将一胎制 变成 鼓励多胎制，可以延缓人口老龄化。对于所带来的养老金的收支矛盾，制度上要认真执行国家的 养老三支柱 体系，不能完全依靠国家基本养老金。同时想办法将各种养老金保值增值，此外，国家还应准备一笔储备，在人口老龄化达到高峰，用作调剂用来补充养老金缺口。针对延迟退休年龄，戴相龙强调，有的人不了解，担心是一次把60岁延迟到65岁，这是一个误解。他说，当时我曾经在博鳌论坛提出，五年延长一岁。通过五年延长一岁，从60岁推迟到65岁要25年以后了。

@南都周刊【鸡蛋销售火爆，鸡农却说不赚钱】中国是全球鸡蛋消费第一大国，每年至少吃掉4000亿颗，据淘菜菜平台数据显示仅11月就销售了2.5亿枚蛋。虽然蛋价不断冲高，鸡蛋行情火爆，但养殖户却声称不赚钱。饲料太贵，70岁大爷卖母鸡换肉。业内人士透露，鸡农已经2年没赚钱。淘菜菜用社区电商模式让鸡蛋养殖场直达社区餐桌，消费者在淘菜菜上的确定性订单为弱小鸡农带来稳定收入。与此同时，通过直连全国7大核心产区的3000个基地2.4亿只鸡，淘菜菜每日可至少保障供应1.5亿颗新鲜鸡蛋。

@凤凰网财经【周鸿祎称元宇宙面临巨大安全隐患，炮轰Facebook炒作元宇宙】360集团创始人、董事长周鸿祎在 2021凤凰网科技峰会 中提到：Facebook这么有实力的公司，应该像埃隆·马斯克一样多考虑人类未来，要解决一些大的技术问题，而不是在这种让人更加沉迷、娱乐化、虚幻的技术上下功夫。10月底，Facebook宣布改名为meta，表示押注 元宇宙。你觉得元宇宙会对现实生活产生影响吗？



@凤凰网财经【中国百城住宅库存创5年来新高，西宁库存消化周期长达3年半】易居房地产研究院近日发布的一份报告指出，截至11月底，中国100个城市新建商品住宅库存总量为52110万平方米，环比增长2.1%，同比增长2.1%。库存环比数据出现连续4个月正增长现象，而同比则连续36个月保持正增长态势。当前百城库存规模为2016年8月份以来的近5年多新高。

今年持续6个月的市场交易环比下跌态势，导致楼市 供大于求 的现象出现。报告显示，11月份，100个城市新建商品住宅供应量为4495万平方米，而成交量为3437万平方米。供大于求意味着房地产企业去库存压力和债务压力进一步加大。

@南都周刊【女子不信遇杀猪盘跟民警打赌被骗：赚到钱请你们吃饭】近日，38岁的王女士在网上认识了一男子，对方让她下载 伊淘淘 软件，做一些 保证稳赚不赔的小投资，她投入300元赚了700元。丈夫告诉她被骗了，要报警。王女士来到公安局，却是想让民警帮她证明她投资理财没错，还说 他不是骗子，我知道你们是好心。不信我们可以打个赌，等我赚到钱一定请你们吃饭。当民警在反诈平台查询到 伊淘淘 确实是诈骗软件后，王女士顿时傻眼，心情久久不能平复。



满园草莓红 应时采摘季

文/图 刘声浩



爸爸！老板！再给我拿个篮子。一阵阵急促的招呼声，让永定区后坪街道二家河橙檬专业种植合作社的田志勇忙得不亦乐乎。

12月12日是田志勇草莓采摘园新一季开采的第一天。尽管草莓才刚刚成熟，但那迫不及待的顾客们，就像采蜜的蜜蜂闻香而来，络绎不绝。

微风拂过，一缕淡淡的草莓清香萦绕鼻间。红彤彤的草莓，有的随着长长的茎蔓，吊在茎蔓上，像一个个小小灯笼；有的则犹抱琵琶半遮面，像个怕羞的淑女，躲在绿茵茵的草莓叶后面；有的顶着盖头，像待嫁的新娘，鲜嫩欲滴香甜诱人。

姐姐！那儿有一个。哇哦！好大哟！双胞胎的姐妹俩，拎着篮子缩着鼻涕东找找、西翻翻，一会爬在地下瞧瞧、一会扒开叶子看看，一会回头望望，生怕有半个遗漏。

妹妹，你的甜不甜？没空搭话的妹妹，原来是被嘴巴里的草莓堵住不了，嘴巴上被汁水染的像涂了口红。姐姐俩忙活了半天，始终没能把篮子装满。

还嘟着个嘴，还嘟着个嘴。被

看见。爸爸则化作摄影师，记录着一家人快乐的采摘周末。

草莓园里，这个好甜。那个红。老板给我一个篮子。老板给我称一下。的惊叫声和催促声此起彼伏，这些嘈杂声带着期待，也带着和谐，这就是采摘生活的原味。

我的西瓜不卖，只送给抗疫战士。还记得疫情期间将10万斤西瓜免费送给抗疫战士的农家汉子田志勇吗？憨厚、朴实、勤劳的他不仅有爱心，有想法，更有股敢于拼搏的精神。

120亩水果种植合作社地里，品种划分，有条有理。

那边一块是40亩的西瓜地。这是30亩的葡萄园、这儿是10亩的哈密瓜、20亩的草莓园在这儿，随后还有各类蔬菜种植，10年内建成市级标杆型的公园式果园+蔬菜种植园，打造出属于张家界自己人的水果观光园。振兴当地产业，带动本地地区农副产品发展是我的初衷。

田志勇指着自己的版图，谈着自己的规划，那坚定的口吻，深深感染了笔者。

田志勇指着自己的版图，